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Визначення законної цілі є ключовим в системі законів, що регулюють порядок 

ведення збройних конфліктів. Відповідно до статті 52 Додаткового протоколу І 

законна військова ціль – це така, що в силу свого характеру, розташування, 

призначення чи використання вносить ефективний внесок у військові дії та їх повне 

чи часткове руйнування, а також захоплення або нейтралізація якої за існуючих на 

даний момент обставин надає реальну військову перевагу [1]. Будь який напад 

повинен бути виправдано, в першу чергу військовою необхідністю. Однак, жоден 

об’єкт не може атакуватись, якщо шкода якої буде завдано мирному населенню та 

цивільним об’єктам буде надмірною порівняно до набутих в результаті нападу 

військових переваг. У випадку, коли існують сумніви відносно призначення 

звичайного цивільного об’єкту у військовій операції, то слід вважати його як і раніше 

цивільним.  

 До законних військових цілей відносяться збройні сили та особи, що беруть 

участь у військових діях; позиції або споруди, що їх займають військові сили, а також 

об’єкти за які ведеться збройне протистояння воюючими сторонами; військові 

споруди, на кшталт казарм, військових міністерств, складів озброєнь та палива, 

стоянок військового транспорту, летовищ, майданчиків для ракетних установок та 

військово-морських баз.  
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 До об’єктів інфраструктури, що їх можна вважати законними воєнними цілями, 

відносяться шляхи і засоби сполучення, командування та управління, тобто залізниця, 

автошляхи, мости, тунелі та канали, що мають військово-стратегічне значення. 

 До законних цілей, засобів зв’язку, відносять телерадіостанції, а також засоби 

телефонного та телеграфного зв’язку, що мають військове значення. До законних 

військово-промислових цілей відносять: заводи, що виготовляють озброєння, 

транспортні засоби та засоби зв’язку для військових цілей, металургічні, інженерні та 

хімічні підприємства, що за своєю природою та призначенням орієнтовані на 

військові потреби, а також складські та транспортні споруди, що забезпечують роботу 

цих промислових підприємств.  

До законних цілей в галузі наукових досліджень відносяться експериментальні 

дослідницькі центри де розробляються новітні види зброї та інші матеріали, що мають 

військове призначення. До законних цілей в галузі енергетики відносяться споруди, 

що забезпечують енергією здебільшого оборонні підприємства, тобто підприємства  з 

видобутку вугілля та іншого виду палива, виробників газу та електроенергії для 

військових потреб. Напад на атомні та гідроелектростанції зазвичай – хоча й не завжди 

– заборонено відповідно до законів ведення війни.

Одна з основних проблем у спробі відрізнити законні військові дії від 

незаконних та злочинних, полягає в тому, що зовні цивільні об’єкти часто густо 

використовуються у військових цілях. Більшість будівель, що використовується 

цивільними особами в мирний час, захищені міжнародним правом. Стаття 52 

Додаткового протоколу І передбачає, що у випадку виникнення сумнівів щодо 

використання з військовою метою традиційно цивільного об’єкту, як наприклад, 

культурна споруда, житловий будинок чи інше, а також школа, слід вважати, що цей 

об’єкт не використовується у військових цілях. 

Навмисний напад на будь який об’єкт, що не є законною військовою ціллю, 

можна вважати військовим злочином. З іншого боку, ненавмисне спричинення шкоди 
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захищеній законом особі чи об’єкту не завжди є військовим злочином. Хоча 

наведений вище перелік включає в себе об’єкти, які звичаєве право вважає законними 

військовими цілями, сторона противника, що веде наступ, повинна зважити чи буде 

передбачувана шкода пропорційною отриманій військовій перевазі. Зрозуміло, що 

така оцінка ситуації буде досить умовною оскільки вона відображає не повну та не 

досконалу інформацію, що надає командуванню достатню свободу дій. Однак, якщо 

шкода від військових дій буде надмірною порівняно з очікуваними, конкретними та 

прямими військовими перевагами, це буде кваліфікуватися як військовий злочин. 
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Трансформаційне ставлення суспільства до благодійності є свідченням національної єдності. 

Благодійність сприяє забезпеченню соціальної справедливості та захисту прав людини. 

Встановлено, що Україні слід враховувати зарубіжний досвід законодавства про благодійні 

організації, їх правовий статус та основи функціонування з метою подальшого євро інтеграційного 

курсу. 
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